

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACION: Imprenta, 2-2.^o izq.

Año XLI

Palma de Mallorca viernes, 16 de Julio de 1897

Núm. 13107

De Filipinas

Delegadas caras recibidas particularmente en que los soldados que peleaban en el Archipiélago por la patria expresan sus intereses, entre los cuales algunos datos que son siempre de interés.

Dire algo de Imus y Dasmariñas, que fue tomado antes que Salitrán, y sólo pudo dar una impresión ligera, pues al llegar nuestra columna todo estaba vencido. Figúrate las casas y bajays humeando aún y entre las cenizas gran número de insurrectos carbonizados. Fuera de aquellas inmensas hogueras veíanse también multitud de cadáveres, cuyo aspecto no era menos horrible, ya que la mayor parte tenían el rostro carbonizado de tal manera que claramente demostraban haber muerto rabiosos, hechos una furia atormentada.

De Salitrán salieron en orden de combate y a las dos horas algunas descargas nos indicaron la proximidad del enemigo. Dispuse que avanzaran las guerrillas y comenzó el combate que fué duro y profundo, hasta que por el centro avanzaaron a la bocaneta y con tan temerosa acometida, que saltaron sus compañeros las trincheras.

Como el enemigo sostuvo el fuego mientras se hallaba al amparo de ellas, pero no combatía al pecho, descubiertos y menos militando su defensa, pronto se inició la dispersión y la fuga.

A mi me tocó estar entre las fuerzas que protegían a los que atacaban, situados a la derecha del pueblo y apresando a curudos rebeldes se escurrián por aquel punto. He de decir que los rebeldes se resistieron bastante en sus fortificaciones, pero abierta brecha no pudieron ni supieron contestar a la carga de la infantería.

De la toma de Imus añade estos párrafos, que completan lo que ya escuchamos por las noticias de nuestro correspondiente:

Caminábamos hacia Imus en el orden siguiente: iban en el centro el general La chambre, á la izquierda el general Marina y á la derecha el general Arizón, de cuya brigada formaba parte el batallón, en que yo me encontraba.

A vanguardia avanzaba el batallón número 13, que al sentir los primeros disparos del enemigo hicieron alto sin contestar al fuego, hasta que adelante la columna,

se prendió despliegue en guerrillas y comenzamos el tiro, rodilla en tierra. El fuego fué a poco grande y duró hora y media, sin interrupción. Al cabo de este tremendo oyóse el toque de alto el fuego, que hubo que repetir muchas veces, pues diríase que no llegaba a oídos de nadie. Los disparos no cesaban y no fueron concluidos sin resollar el toque de paso y ataque. Y aquí sí que fué cumplimentada con ligereza la orden, sin necesidad de insistir en las señales.

La tropa se precipitó como un avalancha, con empuje poderoso, irresistible, echándose sobre las trincheras, donde se sostuvo una lucha porfiada, aunque rápidísima. Saltamos á la otra parte, por fin como una tromba, y no se vacilaba, ni fuera posible vacilar, sin verse arrastrados por aquel torbellino que no aciero á describir.

Ya en el interior de la plaza, también ganada al enemigo, alejado éste, que huyó como había ido de las demás fortificaciones, suberosos, agitados, reorganizándose las fuerzas hacia el pueblo, haciendo alto á cierta distancia. Los rebeldes hicieron algunos disparos.

Avanzó la artillería y empeñó á bombardear la casa hacienda en que se hacían fuertes los contrarios. A poco ardía. Veíase subir al horizonte espesas nubes de humo iluminadas por la llama, conociese que no faltaba combustible. Y en efecto, no tardaron en estallar las municiones depositadas en el edificio. Propagóse el incendio por una porción de bajays y la espesa hambrada del fortín, mezclándose con las multitud lenguas de fuego de los restantes focos. De veras que el cuadro resultaba imponente y despertaba sensaciones distintas y tan opuestas, de tan vacío sentido, que no es posible dar idea de lo que en aquella hora sostenía el espíritu humano.

Alrededor de la señora, á la que chirriaba en su brazo y los muslos y hubiera sido víctima de aquella canalla, á no oponerse tenazmente dos antiguos conocidos del señor Briceño, quienes separándola de la turba, la llevaron á la casa de un tal Hipólito, donde ésta que estuvo tres días regularmente tratada.

Como los escándalos y desmanes en el pueblo de Silang tomaban cada día mayor incremento, el Hipólito dispuso trasladarse á Amadeo, para lograr mayor tranquilidad y allí fueron á parar, residiendo durante cinco meses, sin que durante este tiempo ocurriese nada de notable.

El dia 5 de Febrero, varios emissarios de Aguinaldo y demás jefes insurrectos enviaron á buscártela para que se personara en el pueblo de Imus donde la interrogaron de diversas fórmulas.

Terminados los interrogatorios, la señora de Briceño pidió la dejaran libre para poder venir á Manila, á lo que no accedió

No se nos opuso resistencia. Como que ya no estaban allí, habla solamente.

y las sospechas se confirmaron. El enemigo

recorrió el poblín y procuró que arriesgados algunos dagas, para contener a los

tristes y entretenerlas con objeto de emprender la retirada con más desahogo.

Practicados algunos reconocimientos en Noveleta, San Francisco, Ternate, Naic, centraronse multitud de cajas de pólvora y Marangondón bosques de este término y minaciones que fueron arrasadas al rincón.

El puente lo hallamos partido, impidiendo esto continuaria persecución.

Allas descharas de haberse posesionado de la casa hacienda nuestra brigada, el re-

pique de campanas y los gritos de «Viva España» nos indicaron que, pues venían de la otra parte del pueblo el resto de las fuerzas se havían hecho dueños del conve-

to y de lo que faltaba tomar de la población.

Las noticias que tomamos acabaron con nos detallos curiosos que daban ideas del buen humor de los que luchan seriamente por su patria.

La tropa, dice, como en todos los pueblos donde se entraba, coronaba la victoria armando el macete y ensillando al primer animal de pluma ó corde que se hacia pasar al fuego prontamente improvisado.

La viuda del teniente Briceño.

Desmos en *El Comercio de Manila* del 2^o de Mayo:

Ayer llegó á Manila, hospedándose en casa de una familia amiga la señora doña Vicenta González, viuda del desgraciado teniente de la guardia civil de Silang, señor Briceño.

Un lector de este periódico acudió a visitarla y debido á la amabilidad de dicha señora podemos hoy informar á nuestros lectores de su cautiverio, que sobre poco más ó menos es idéntico al de los otros infelices que estuvieron largo tiempo en poder de los insurrectos.

Empieza manifestando que el dia 2 de Septiembre último, el pueblo de Silang dió el grito de rebeldía, el que por algunas horas pudo contener el señor Briceño en compañía de catorce guardias que componían toda su fuerza.

Que varios individuos de los que componían la masa de los rebeldes, sacaron al padre Toribio del convento, en ese dia con ánimo, según oyó de pronto a salva, pero que sabe se lo llevaron al bosque y allí lo maltrataron cruelmente hasta darle muerte.

Que el dia 3 viendo la cosa mal parada y notando que la casa cuartel no ofrecía condición alguna de defensa, el teniente Briceño, acompañado de su esposa, dos paisanos, y los catorce guardias, se refugiaron en el convento, donde decidieron hacerse firmes viendo el gran empeño que tenía aquellas turbas de penetrar y hacerse dueños del edificio. La defensa se mantuvo imponente y continuó hasta las cinco de la mañana del 4, en que al ver los guardias que uno de ellos había muerto de un balazo y otro cayera muerto, abandonaron la defensa y marcharon recto contigo a unirse con los rebeldes. El guardia llamado San Miguel, fué el que, habiendo la puerta de la iglesia, facilitó la entrada de las turbas que se encontraron con que no podían subir á la casa convento por haberse muy bien cerradas todas las puertas que á la misma daba el acceso.

A las diez de la mañana, echada al suelo con los bolos la puerta de la sacristía, por allí penetraron los insurrectos, quienes en la escalera retrocedieron dos veces, en vista de que Briceño y su esposa les hacían un triste fuego desde arriba.

La señora de Briceño recuerda haber muerto tres ella sola, momentos después de que su esposo caía muerto en la sala.

Dueños del campo los insurrectos, se apoderaron de la señora, á la que chirriaba en su brazo y los muslos y hubiera sido víctima de aquella canalla.

Terminados los interrogatorios, la señora de Briceño pidió la dejaran libre para poder venir á Manila, á lo que no accedió.

Y en tanto que se realizó un golpe de sujeción para hacer presión en el gobierno yankee.

De modo cierto no se sabe dónde está Maximino Gómez.

Unos creen que marcha á Oriente para preparar la elección del titulado presidente de la República Cubana.

Siempre en compañía de la familia de Topacio recorrió y sucesivamente los pueblos de

Magallanes, hasta que refugiada en el mon-

te pudo presentarse á los leales en Mara-

gondón al dia siguiente de su entrada en este pueblo.

Por las varias preguntas que le hicimos pudimos saber que los rebeldes la dieron malos tratos y peor comida, obligándola á vestir de mestiza desde los primeros mo-

dientes.

Dicía que la viuda de Rizal era presidenta de un consejo católico de mujeres y que no desperdiciaba ocasión para alejar á las masas, siendo muy exacto que capitaneó personalmente una partida. Manifestó tam-

bien que dicha individua enseñó á los re-

beldes una fórmula química para confec-

ción de balas explosivas. Que en una

ocasión, estando en compañía de la familia de Topacio, los rebeldes creyeron que

trataba de fugarse y estuvo sentenciada á muerte de la que seguramente la salvó con su influencia el ministro llamado Tomás Moscardó. Que todo el esfuerzo de los cabe-

cillas era demostrar al pueblo que constan-

tamente derrotaban á los españoles y que tenían dinero y grandes provisiones, debi- do á las contribuciones que por cualquier

pretexto imponían en las ciudades.

Finalmente, dijo que conocía los disgresos habidos entre Aguinaldo y Andrés Bo-

nifacio. A consecuencia de los cuales sufrió

el ultimo la pena de muerte.

También nos dijo que había hablado con ciertos elementos extraños á la rebelión y que en mala hora se decidieron á hacer su causa y que éstos se mostraban arrepentidos y muy causados de las exigencias

de los cabecillas.

La viuda señor Briceño piensa en bre-

ve regresar á la madre patria.

Quintin Banderas

El rumor de se hace eco el general Weyler relativo á la muerte de Quintin Banderas, no tiene otro fundamento que el asegurar los insurrectos y familias presentadas al general Ruiz.

Por eso dice el general en jefe que procurará confirmarlo.

Según las referencias, en el tiroteo que hubo el dia 5 en las lomas del Infierno Pa-

payá, fue donde murió Quintin Banderas.

Después de Maceo, este cabecilla negro era el más influyente entre la gente de color, y si su muerte se confirma, como se espera; es casi seguro que ha de producir la deserción de la negrada.

Noticias importantes

de Cayo Hueso

Madrid 11.

El *Heraldo* ha recibido el siguiente despa-

cho de la Habana por la vía de Cayo Hueso:

Se ha confirmado que las principales

partidas de Las Villas, aprovechando el avance de las tropas hacia Oriente, logra-

ron evolucionar en sentido opuesto, recon-

stituyendo antiguos núcleos en las inmedia-

ciones de la Provincia de Matanzas.

Dos de estos núcleos atravesaron y sa-

cribieron la provincia de La Habana.

El principal de ellos está constituido por

600 hombres bien armados que mandan al

cabecilla Carrillo; otro está mandado por el

infeliz Meneses.

Los insurrectos han recogido y distribui-

do en la provincia de La Habana, el expedici-

ón que desembarcó en Santa Cruz del

Norte.

También hicieron un alijo importante cerca del cabo de San Antonio.

Se habla de otros desembarcos y no cabe

dudar de que siguen las expediciones

pues en el último combate sostenido por el

teniente coronel Alonso, recogió fusiles del

repetición nuevos.

Por comunicaciones interceptadas a des-

pedida se sabe que Máximo Gómez ha

dispuesto que los cabecillas de su mayor

confianza se reencuentren en Matanzas y

la Habana.

Se asegura que esta responde á órdenes

de la Junta Laborante de Nueva York, in-

teresada en que se realice un golpe de su-

jeción para hacer presión en el gobierno

yankee.

De modo cierto no se sabe dónde está Má-

ximo Gómez.

Unos creen que marcha á Oriente para

preparar la elección del titulado presiden-

te de la «República Cubana».

Unos creen que se encuentra

en Las Villas operando un movimiento da-

vance hacia Oriente.

En Pinar del Río ha cedido la insurrec-

ción. Se han sacado de allí algunos batallones, que con otros de Las Villas orga-

nizan una persecución activa en Matanzas y La Habana.

La situación sanitaria sigue agravándose.

Estiman como mínimo en 25.000 los soldados enfermos.

Sólo en La Habana hay 7.000.

En Pinar hacen bastantes estragos la di-

entería y las fiebres palúdicas.

</div

Noticias

victima de uno de esos episodios veraniegos. «Caminaba—decíame él—por una de las avenidas de la ciudad y sólo me separaban unos doscientos pasos de la puerta de mi casa, cuando experimenté en toda su intensidad los efectos del calor espantoso que recaía. Imposible me sería describir ni analizar mis sensaciones; sólo recuerdo que sufria mucho y que en la especie de atontamiento que me dominaba sentía que iba a morir. Y estoy seguro de que habría caído muerto, quince, veinte pasos más lejos, sin la inspiración providencial de un hombre de un palafreno, que estrechó la puerta de una suntuosa casa y al verme pasar comprendió el peligro que yo corría.

Cogióme de agua, viñéstras mi y me lo echó sobre la cabeza... Luego me condonjó a la caballeriza, repitió dos veces más la operación y me sentí salvado, resucitado, sana y lista para observar todo.

No tiene, empero, la capital norteamericana el monopolio de los asesinos. En la misma Unión, en distintos puntos, asesinaron como de los costos, la temperatura se eleva hasta el extremo de hacer imposible la vida, obligando a los habitantes a emigrar temporalmente en busca de aire respirable.

Lo sucedido recientemente con el *brick Jane*, que fue a encallar sobre la playa, a veinte millas de New-York, es un ejemplo de ello. Ese buque de vela fué sorprendido, si así puede decirse, en alta mar por una calma chicha que le tuvo completamente inmóvil durante cuatro días seguidos en medio de una atmósfera de fuego. Si al llegar la noche experimentaban los seis tripulantes del *brick* algunas horas de consuelo, durante el día era tal la intensidad del calor, que en ninguna parte hallaban un momento de respiro. El maderamen de la embarcación, caldeado por sol implacable, hacia aún más irresistible la atmósfera en el interior. El puerfe quemaba materialmente las plantas de los marineros y toda el agua que echaran sobre la cubierta evaporábase a los dos minutos, absorbida por los rayos solares, en tanto que la reverberación del cielo y del mar hacían inaguantable la permanencia al aire libre. Para mayor tormento, el agua dulce contenida en las barricas, se descompuso bajo la acción del calor y la tripulación no tuvo siquiera el recurso de poder apagar la sed devoradora que seca sus fauces.

Tampoco podían los desdichados marineros aliviar sus sufrimientos por medio de prolongados baños. Uno de ellos que desoyendo los consejos del capitán se echó al agua, no volvió ya a bordo. Apenas acababa de sumergirse en las olas arrojó un alarido espantoso. Un tiburón había hecho presa en él, amputándole de un bocado las dos piernas... Y del tronco mutilado que quedó flotando en la inmóvil superficie del Océano apoderáronse inmediatamente otros esquelos.

Al día siguiente uno de los cinco navegantes que quedaban fue acometido por un súbito ataque de locura y se arrojó al agua; y como era de esperar surgió al punto los siniestros enterredores marítimos. Horas después, el capitán y un marinero se cundrían asfixiados sobre el puente.

Aquella misma noche una ráfaga violenta reemplazando a la calma chicha que hasta entonces reinaba, empujó a la *Jane* hacia las costas, en donde encalló al amanecer del siguiente dia. Las personas que acudieron a prestar auxilio al buque encontraron sólo con vida a uno de los individuos de la tripulación.

Excesivo es el calor que pesa sobre nosotros; pero no hemos llegado todavía hasta el punto de asfixiarnos. Consolemonos de nuestras molestias, pensando en lo que sucede en otras partes.

JUAN BUSCON.

Dominicos españoles

Recientemente han salido con rumbo a Manila 16 religiosos dominicos, 13 sacerdotes y diáconos que, terminada su carrera en la archidiócesis filipina para predicar el Evangelio.

El número de dominicos que desde 1857 han ido a aquellos territorios pasa de 2,400, de los cuales 102 murieron gloriosamente por la religión del Crucificado, enseñando con su heróico ejemplo a otros mártires cristianos del Japón y de la China.

La Orden de dominicos cuenta numerosos centros docentes, algunos muy notables. En España posee los colegios de Ocaña y Ayllón, dedicados exclusivamente a la formación religiosa y científica de los jóvenes. En ellos se ensañan Humanidades, Lenguas, Filosofía, Física y Química, Historia natural, Teología dogmática y moral, Cánones, Sacra Escritura, Disciplina eclesiástica y Oratoria sagrada.

En Filipinas tienen la Universidad de Santo Tomás de Manila, fundada y sostida por ellos, en la cual se enseñan las carreras de Teología, Cánones, Leyes, Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras. Notariado, Comercio, Perito Mercantil, Peón y Grimesor, y además las escuelas de prácticas de Medicina, Farmacia y Matronas. Agregado a la Universidad están las de prácticas de Medicina, Farmacia y Matronas.

tá el Colegio de Santo Tomás, en el cual vienen y hacen su carrera gratuitamente a expensas de los dominicos 50 colegiales, hijos legítimos de españoles, y seis fármulos.

En el colegio de Letrán, de Manila, dan los religiosos toda la primera y segunda enseñanza, hasta el bachillerato inclusive. Hay en el colegio más de 200 colegiales internos pensionistas con sus correspondientes fármulos. Por cada 10 colegiales pensionistas admiten uno de gracia, que sea pobre y huérfano, y tanto éstos como los fármulos hacen toda su carrera a expensas de los religiosos.

En 1891 se fundó un nuevo colegio de se-

gunda enseñanza de Dugupan, muy concierto. Además, los dominicos enseñan al clero indígena en todos los seminarios de los cinco vicariatos apostólicos de Tonkin y China, no siendo éste el único obispado en el que se observa esta costumbre.

Para la enseñanza de niñas tiene esta corporación los colegios de Madrid, Manila, Singay y Taguigaran, en Filipinas, y en China los de Ain Pou y Emuy. Los alumnos que reciben educación en todos estos establecimientos son de 6,000 a 7,000.

En cuanto al ministerio espiritual de las almas, esta provincia lo abraza en toda su extensión, desde la humilde base católica hasta la cumbre del episcopado. En el ministerio parroquial están empleados unos 110 sacerdotes, en las misiones de infieles unos 120; en el ministerio de confesar, predicar, etc., que ordinariamente se ejerce en los conventos formales, ocupan unos 50.

Las misiones de Tonkin y China están divididas en cinco vicariatos apostólicos, éstos en 114 distritos, y los distritos en 1,320 cristianos. Al frente de cada vicariato hay un obispo, y al frente de cada distrito un español, todos ellos dominicos. El clero indígena trabaja bajo la dirección de los españoles.

Hay además 150 escuelas cristianas, 200 catequistas indígenas de diversos órdenes, 222 aspirantes al oficio de catequista y unos 1,500 cristianos encargados de recibir los niños infieles abandonados por sus padres, o de bautizarlos *in articulo mortis*. Estos pobres niños suben todos los años a 15,000. Para su albergue hay destinados 22 hospicios. Hay además 23 besterios de religiosas Teresianas que en número de 500 a 600 se ocupan en el mismo oficio.

Los obispados pertenecientes a esta provincia son actualmente 11; los cristianos constituidos en su ministerio cerca de 900,000, y los infieles comprendidos en los distritos administrados por la misma, por enya conversión se trabaja sin tregua, son 13 millones.

Velocipedismo

El campeón de España, Julián Lozano, intentará en el Gran Velódromo de Madrid batir el record de un kilómetro en pista que posee en la actualidad el corredor alicantino Pintor, en 1 minuto 18 segundos.

También un socio del Club Velocípedo Madrileño, donde goza generales simpatías, tiene el propósito de establecer los records en pista de uno y cinco kilómetros, para amateur.

Con el título de *El Campeón*, ha empezado a publicarse en Barcelona un nuevo semanario ciclista, del que es director y propietario D. Santiago Molinas.

Adelantan rápidamente las obras del Velódromo que se está construyendo en la prolongación del paseo de la Victoria, del Puerto de Santa María, por cuenta exclusiva de la Sociedad Vélez Olub Portuense.

La pista tendrá 525 de desarrollo, 5 de ancho y con inclinación en las curvas de 1,25 metros.

El mate Stock-Linton celebrado el dia 4 en el Velódromo del Séná, en París, llevó dicho Velódromo unas diez mil almas,

La victoria ha sido para Linton, quien ha

sacado 250 metros de ventaja a su contrincante.

Los 50 kilómetros fueron cubiertos en una hora, un minuto y veinticuatro segundos 45, batiéndose el record francés de la hora pero no el del mundo, en posesión actual de Stocks en 51 k 907 metros.

Terminado el mate, salió a la pista la triplete eléctrica de Barreco, equipada por Damester, Deneu y Ricov, la cual batió los records del mundo desde el de los 500 metros al de las cinco millas.

En honor de los Sres. Ramos Carrón,

Chueca, Bussaté y Amalio Fernández, au-

tores de la letra, música y decoraciones,

respectivamente, de la aplaudida obra

formación religiosa y científica de los jóve-

nues religiosos. En ellos se ensañan Huam-

rás el jueves 15 del actual, a las nueve de

la noche, un gran banquete en el restauran-

te de Lázaro López, en los Viveros de la

Villa, con el mejor vino y el mejor co-

mo de la noche.

Quedó abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar de la

Portella en el qual encontrarán los señores

báñistas todas las comodidades, asojo y

buen servicio de los años anteriores.

En todo el Ohio, Illinois, Pensilvania y

otras estados norteamericanas del Norteamérica ha

tenido durante la semana pasada gran nú-

mero de mineros en huelga, pero más de 200,000 han continuado trabajando a pesar de los desesperados esfuerzos practicados por los huelguistas para impedirlo y hacer que el movimiento fuese general.

En vista del fracaso, apelan ahora los huelguistas a los empleados y obreros de los ferrocarriles, incitándoles a que se adhieran a la huelga.

A pesar de que la producción de carbón es aún considerable, han subido los precios del mismo en un 100 por 100.

Dicen de Barcelona que anteayer se inició una huelga en algunos de los pueblos vecinos, que amenaza tomar proporciones y ser origen de serios conflictos.

Los tabajeros y abastecedores de los pueblos de San Andrés de Palomar, Sans, San Gervasio y Las Corts, se declararon en huelga. Como eran pocos los que tenían noticias de que aquellos industriales abrigaban el mismo objetivo, se declaró la huelga en la mañana del 13.

En Noruega alimentan los caballos de sentido distinto modo que en los demás países. Es que consiste en ponerlos un cubo de agua al lado del pesebre; y es curioso ver con qué delicia el caballo toma un sorbo de líquido después del bocadillo de paja, a veces sólo batiéndole la boca, cual hace el ser racionado en el cuando come un alimento algo seco.

De este modo, rara vez se vé entre los noruegos un caballo corto de aliento, debido sin duda al sistema de alimentación que les permite conservar bien los órganos respiratorios.

Hallábase en Orense una brigada de topógrafos militares con objeto de hacer los trazados concernientes a la delineación de fronteras en dicha provincia.

La prensa de Valladolid participó haberse presentado la plaga filoxérica en el viñedo de aquella provincia.

En el pueblo de Lázaro, ayuntamiento de Carballeira (Galicia) se ha cometido días pasados de un delito que tiene consternado a aquel vecindario.

Los sujetos escalaron de noche la casa de don José Villarino y Josefa Pulleiro y asesinaron a ésta pegándole un tiro en la nuca, al tiempo que ella y su marido gritaban desde que veían a la vecina pidiendo auxilio.

Uno de los presuntos culpables es maestro de escuela. El otro, que se cree está al trastornado, tiene parentesco con principales personas de Larrazo que ejercen en otro punto funciones judiciales.

En las inmediaciones de Torrente (Valencia) entró el viernes por la tarde una desgracia.

Hallándose varias mujeres, entre ellas una joven llamada Mercedes, haciendo acopio de arena en una de las cuevas próximas al Vedat, internóse en ella, iban a hacer lo propio dos de las mujeres que la acompañaban, cuando de improviso se desplomó dicha cueva, quedando sepultada.

Las dos citadas mujeres también resultaron con graves heridas, y las otras, luego de prodigarles los primeros auxilios, corrieron prestos a dar parte de lo ocurrido al señor juez de Instrucción don Enrique Lassala, quien acompañado del auxiliar señor Cubells, se personó inmediatamente en el lugar del suceso, procediendo a la extracción e identificación del cadáver.

Tiene gracia el siguiente sucedido que relata un colega de Barcelona:

«El empleado encargado de la vigilancia y cuidado del elefante del Parque, escuchó recientemente en aquél sitio: pues bien, el avi, que es sindicado de los que respetan los derechos adquiridos y defienden la inmovilidad de los empleados, no está conforme con el cambio de personal.

En la primera ocasión en que el tal empleado se le presentó para ofrecerle la comida, avanzó pausadamente, lo recogió con la trompa y lo envió al tejado de su caseta, como demostrando que no podía admitir sus servicios.

El empleado solo ha sufrido el susto conseguido.»

De Tánger dicen que el Sultán ha dispuesto que durante 90 días pueda efectuarse libremente la exportación de huesos en el imperio marroquí.

El Crédito se ha suscrito por quienes.

Hasta las altas horas de la madrugada todo el personal existente en el Crédito Balear ha trabajado para ultimar los detalles de suscripción para las nuevas obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas.

En esta provincia el total de obligaciones suscritas asciende a 1823.

El Crédito se ha suscrito por quienes.

Concluido el trabajo extraordinario, todo el personal de dicha sociedad de crédito, ha sido obsequiado por sus jefes por una cena.

Anoche fué viaticado el capitán general de estas islas Excelentísimo D. Joaquín de Ahumada, en vista de la gravedad que se había presentado en la dotencia que sufre el distinguido militar.

Ha pasado la noche muy tranquila, siguiendo esta mañana en estado de relativa mejoría.

Lo celebramos.

Durante el corriente mes han de anunciar oposiciones para proveer las escuelas de 825 pesetas vacantes en estas islas, que según noticias, son las de niños de Puigpúnt y Coll.

d'n Rebasa, y las de niñas de Búger, María, Son Sardina y Valldemossa.

Baños de Mar

Quedó abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar de la

Portella en el qual encontrarán los señores

báñistas todas las comodidades, asojo y

buen servicio de los años anteriores.

En todo el Ohio, Illinois, Pensilvania y

otras estados norteamericanas del Norteamérica ha

tenido durante la semana pasada gran nú-

La Verbena del Carmen resultó exquisita como ya suponíamos.

El baile organizado por los jefes y oficiales ha sido brillante.

Agostinet con su troupe ha estado infatigable.

El catafalco estaba adornado con esquisito gusto, con mirto, flores artificiales y gran afluencia de luces de gas.

Hasta muy de madrugada hubo piruetas y jaleo, quedando en todo cumplidos los deseos de los dignos oficiales que se han propuesto festejar a Nuestra Señora del Carmen.

Esta noche hay música en los catafalcos y los demás festejos de rúbrica.

La policía ha detenido y encerrado en Capuchinos a unos cuantos de los granujillas que cometían raterías en esta ciudad.

Entre los detenidos están los que días pasados se apoderaron de varias botellas de licor de un establecimiento de la calle de la Concepción.

Nuestro querido amigo el abogado D. Juan Cerdó ha experimentado ligera mejoría, dentro de la gravedad de su estado.

Hacemos votos para el próximo y eficaz restablecimiento del enfermo.

Positivamente el día 8 de Agosto próximo se celebrará en nuestro circo taurino una corrida de toros de muerte en la que se correrán seis toros de la acreditada ganadería de Salas del Colmenar viejo, por las cuadrillas que dirigen los inteligentes matadores Nicanor Villa, Villalba y Francisco Piñeiro Gavira.

Con motivo del fallecimiento del Decano de la facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Granada, D. Francisco Javier Simonet ha sido ascendido en el escalafón de catedráticos de Universidad, con el número 45 (7500 pesetas de sueldo anual), nuestro paisano el Catedrático de la facultad de Derecho en Barcelona, D. José Pou y Ordinas.

El Sr. Gobernador de la provincia ha salido para Miramar acompañado de su señora e hijas.

A bordo del vapor correo *Unión* que saldrá mañana para Valencia, serán embarcadas treinta y pico de cajas de tabaco de comiso con destino a la fábrica de tabacos de la ciudad del Turia.

Ha jurado el cargo de abogado don Tomás Muntaner.

Están abriendo una zanja en la calle de Ballester, con objeto, según parece, de reparar la acequia subterránea que pasa por allí.

Dice un colega que ayer tarde entre cinco y seis en la arenosa playa inmediata a la torre del Pau sorprendió el guardia municipal de servicio en el Coll d'en Rebassa a varias parejas en el traje de nuestro primeros padres que habían convertido aquél replego de la costa levantina en *Paraiso arenal*.

Uno de los adanes trató de resistir la orden del delegado del Alcalde pero sin duda la actitud correcta de sus compañeras y compañeros le hizo entrar en razón y juntos se dirigieron al popular merendero *C'an Fonoy* para restaurar sin duda fuerzas perdidas.

Comieron bien y bebieron mejor sin acordarse sin duda que las delicias del paladar tienen falta coda: la de pagar la cuenta.

Pareciéronse excesivas la de cuatro y pico de pesetas que por el consumo hecho les pedía Fonoy y echando mano de los grandes recursos salieron por bronca armándose una marimorena la cual aplacaron no sin dificultades el guardia municipal de punto y varias parejas de carabineros que se hallaban en aquel caserío camino de la costa donde debían prestar durante la noche servicio.

La intervención de la fuerza armada no fué la bastante a evitar que un carrilero llamado Miguel Pérez Company recibiera una herida contundente en la cabeza que le dejó tendido en tierra sin sentido.

Los que turbaron la tranquilidad en el Coll d'en Rebassa han comparecido ante el Sr. Alcalde.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 15 fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 310 Entradas: 5. Curados: ninguno. Fallecidos: 1. Quedan: 314

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MARÍA

San Alejo confesor.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 17

Concluirán cuarenta horas en Santa Teresa á la misma Soberana Virgen.

Sección Comercial

ÚLTIMAS GOTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA PUERTO

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear	55,00
Cambio Mallorquín	3'00
Fomento Agrícola	64,60
Ferro-Carriles de Mall.	38,00
Alumbrado por Gas	85,00
Palma	215,0
Salinas de Ibiza	10,00
La General Mallorquina	24,00
Bonos Municipales	52,00
La Isla de Marítima	2'00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	64,65
VALORES PÚBLICOS	80,70
4 p. 8 int. perpétuo	77,20
4 p. 8 exterior	94,95
4 p. 8 amortizable	79,25
Cubas (86)	413,00
Cubas (90)	214,00
Banco de España	32,65
Tabacos	30,10
Libras	64,57
Francos	80,60
Barcelona	77,12
4 p. 8 interior	95,12
4 p. 8 exterior	79,00
4 p. 8 amort.	16,50
Cubas (86)	22,50
Cubas (90)	64,70
Norte de España	62,50
Francia	62,50
Madrid	62,50
París	62,50

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 10 Octubre de 1896 ma, De Palma á Manacor y La Puebla -7:55

fiana, -2.- y 5 tarde.

De Palma á Inca á la 1:15 tarde.

De Manacor á Palma á la 6:45 -11:30 ma

ñanay 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma á las 7:12 -11:45

mañana y 5:45 tarde.

De Inca á Palma á las 6:40 mañana.

De Manacor á La Puebla á las 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor á las 5:45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA

De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana

De Barcelona para Palma los martes á las 12 de la tarde

De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á los seis de la tarde.

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana

De Barcelona para Alcudia los domingos á las siete de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «Antonio López» llegó el 5 Montevideo

El «Alfonso XIII» llegó el 30 de Cádiz para Las Palmas.

El «Alfonso XIII» salió el 7 de Habana pa-

ra Veracruz.

El «Alicante» salió el 4 de Adén para Suecia

El «Buenos Aires» llegó el 24 á de Habana

Puerto Rico

El «Cataluña» en Cádiz

El «Colón» llegó el 5 á de Puerto Rico para

Cádiz.

El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz

El «Covadonga» llegó el 18 á Manila de Sin-

gapore.

El «Isla de Luzón» salió el 6 de Port-Sa-

pa-Barcelona.

El «Isla de Mindanao» llegó el 7 á Cádiz de

Vigo.

El «Isla de Panay» llegó el 1 de Santander

para Cádiz.

El «León XIII» salió el 30 de Adén para Sin-

gapore.

El «Montevideo» llegó el 30 á Liverpool de

Santander.

El «Monserrat» llegó el 8 á Cádiz de Mala-

ga.

El «P.d. Satrustegui» llegó el 8 de Cádiz

para Liverpool.

El «Reina María Cristina» llegó el 3 á San

de Coruña.

El «Santo Domingo» salió el 4 de Veracruz para Habana.

El «San Ignacio» llegó el 6 á Manila Sin-

gapore.

El «San Francisco» llegó el 25 á Barcelona de

Manila.

El «Magallanes» en Cádiz.

El «Ciudad Condal» en Cádiz.

El «Habana» llegó el 4 á Nueva York de Ha-

bana.

El «Méjico» salió el 5 de Santiago de Cuba

para Ponce.

El «M. L. Yillaverda» en Cádiz.

El «Panama» llegó el 5 á Habana de Nueva

York.

El «San Agustín» en Cádiz.

El «Baldeoro» Iglesia en Cádiz.

El «Joaquín del Piélagos» salió el 8 de Tánger para Cádiz.

El «Larache» salió el 4 de Las Palmas para

Fernando Poo.

El «Mogador» salió el 1 de Cádiz para Mogad

or.

El «Rabat» llegó el 28 á Cádiz de Málaga.

El «Fernando Poo» salió el 8 de Barcelona pa-

ra Cádiz.

Trasatlánticos de Pinillos Izquierdo y Com-

pañía

El Conde Wifredo llegó el 7 á la Coruña pro-

cedente de New-Orleans, Cuba y Puerto Rico

siguiendo el 8 para Santander.

El «Catalina» salió el 7 de Cádiz para las

Antillas.

El «Cádiz» saldrá el 9 de Cádiz para Almería

Valencia y Barcelona.

Trasatlánticos de Pinillos Izquierdo y Com-

pañía

El Conde Wifredo llegó el 7 á la Coruña pro-

cedente de New-Orleans, Cuba y Puerto Rico

siguiendo el 8 para Santander.

El «Catalina» salió el

